限额提高 范围扩大

已故人员小额存款提取更便利

生老病死是生命的必经阶段。当存款人去世后、继承人该如何提取银 行存款?

国家金融监督管理总局、中国人民银行近日联合对外发布《关于优化 已故存款人小额存款提取有关要求的通知》,从提高简化提取账户限额、扩 大简化提取范围等方面为群众办理存款继承提供更多便利。一起来看看新 规有哪些变化。

变化一:

简化提取限额统一 提高至5万元

根据通知,已故存款人小额存款 简化提取的账户限额由最低1万元统 一提高至5万元。

长期以来,按照相关文件规定, 继承人提取已故亲属存款,须提交由 公证机构出具的继承公证书,银行凭 以办理过户或支付手续。

该规定对保障存款安全、保护继 承人利益发挥了重要作用,但在存款 金额较小的情况下, 仍要求继承人办 理公证,将使继承人承担不合理的时 间成本和公证费用支出。特别是对边 远地区和经济困难群众而言, 更加重

2021年,原银保监会、中国人民 银行出台相关文件,取消了第一顺序 继承人、公证遗嘱指定的继承人或是 受遗赠人提取已故存款人1万元以内 存款的公证要求,并允许银行在1万 元至5万元之间上调限额。

文件出台后, 小额存款提取效率 明显提高,群众负担切实减轻。同 时,我们也从多种渠道了解到,存款 继承和小额存款提取业务中还存在一 些有待完善和明确的问题。为此,立

足于金融便民, 在深入调查研究并充 分听取各方意见基础上, 优化前期政 策相关要求。"金融监管总局有关司局 负责人表示。

此次通知将已故存款人小额存 款简化提取的账户限额由最低1万 元统一提高至5万元。这意味着, 如果已故存款人在同一法人银行业 金融机构的账户余额合计不超过5 万元人民币,继承人无需提交公证 书就可一次性提取已故存款人存款

变化二: 扩大简化提取范围

能够简化提取的并不只是银行存 款。根据此前监管规定,简化提取的 范围包括存款,以及银行业金融机构 自身发行的非存款类金融产品。

此次通知进一步扩大简化提取范 围,将黄金积存产品以及国债、代销 理财产品纳入其中,与银行存款合并 计入5万元的提取限额内。

那么,继承人提取已故存款人小 额存款,还要向银行提交哪些材料?

根据 2021 年出台的相关规定, 继承人办理已故存款人小额存款提 取业务,应当提交的材料包括:能 够证明已故存款人死亡事实的材 料; 提取申请人的有效身份证件; 提取申请人亲笔签名的承诺书;居 民户口簿、结婚证、出生证明等能 够证明亲属关系的材料,或指定提 取申请人为已故存款人的继承人或 受遗赠人的公证遗嘱。

此次通知要求银行加强和改进金 融服务, 提取申请人提交的有关材料 不齐全或不符合要求的,银行业金融 机构应当一次性告知申请人相关要求。

变化三:

明确查询交易账户 明细有关要求

继承人是否可以查询已故存款人 的银行账户交易明细?

通知明确,银行可以应第一顺序 继承人要求,提供已故存款人死亡后 以及死亡前6个月内的账户交易明细。

金融监管总局有关司局负责人表 示,已故存款人银行账户交易明细 记载着已故存款人生前的部分个人 信息,并且可能涉及个人隐私,应 当谨慎对待。但在现实中,也存在 继承人在特定情形下查询已故存款 人生前交易明细的合理需求。继承 人合法、正当的查询需求应当得到

为兼顾个人信息保护和继承人查 询需求,依据相关法律规定,通知明 确了查询账户交易明细有关要求,以 满足特定情形下的查询需求。为避免 非必要、无限制查询,保护已故存款 人个人信息和隐私权,通知对查询申 请人和查询时限等作出规定。

"我们鼓励银行通过合同约定等 方式,与存款人提前约定其去世后存 款继承、交易明细查询等事宜。"金融 监管总局有关司局负责人表示。

变化四:

丧葬费、抚恤金可 全额简化提取

现实中,存在已故存款人账户汇 入丧葬费、抚恤金的情形。此前没有 关于丧葬费、抚恤金提取的明确规定。

考虑到丧葬费、抚恤金在性质上 与已故存款人生前存款不同,为便 利群众,通知明确丧葬费、抚恤金 不计入5万元账户限额,可以全额简

金融监管总局有关司局负责人表 示,申请人可以通过适当方式,表明 账户中资金属于丧葬费、抚恤金。银 行通过核查交易信息和资金来源、申 请人签署承诺书等方式确认资金性 质,在保障资金安全的前提下,办理 简化提取。

来源:新华社

五家国有银行发布中期分红方案

工商银行、建设银行、农业银 行、中国银行、交通银行五家国有银 行在4月29日相继发布公告,表示将

实施2024年中期分红。 其中, 工商银行、建设银行、农 业银行、中国银行四家银行均表示, 2024年度中期现金股息总额占集团当 期实现的归属于本行股东税后利润的 比例不高于30%,后续制订2024年度 利润分配方案时,将考虑已派发的中 期现金分红因素。

另据了解,除上述五家国有银行 之外,目前包括江苏银行、紫金银 行、上海银行、兰州银行、苏州银行 等多家银行,均表示董事会已审议通 过2024年中期分红安排的相关议案。

业内人士表示,在政策引导下, A股上市公司纷纷抛出"真金白银"

今年4月国务院印发的《关于加 强监管防范风险推动资本市场高质量 发展的若干意见》(以下简称新"国 九条")明确,强化上市公司现金分 红监管;对多年未分红或分红比例偏 低的公司,限制大股东减持、实施风 险警示; 加大对分红优质公司的激励 力度,多措并举推动提高股息率;增 强分红稳定性、持续性和可预期性, 推动一年多次分红、预分红、春节前 分红。

证监会相关负责人在今年多个场 合也表示,要推动一年多次分红,包 括简化中期分红审议程序, 压缩实施 周期,推动在春节前结合未分配利润 和当期业绩预分红,增强投资者获得 感; 引导优质大市值上市公司中期分 红,发挥示范引领作用等。

据Wind数据,截至4月29日,A 股有超3300家公司披露年度分红预 案,拟实施现金分红金额总额约2.11万 亿元。其中,28家公司拟现金分红金 额超100亿元,249家公司拟现金分红 金额超IO亿元。

前海开源基金首席经济学家杨德 龙表示,新"国九条"主旨是推动资 本市场高质量发展,鼓励上市公司现 金分红是题中应有之义,有利于资本 市场长期健康发展,有利于保护中小 投资者利益。他认为,落实新"国九 条",对多年未分红或分红比例偏低的 公司采取限制大股东减持、实施风险 警示等措施,未来A股"铁公鸡"可 能会被贴上ST标签,从而促进上市公 司整体分红水平的提升,推动资本市 场良性发展,增强投资者获得感。

清华大学中国现代国有企业研究

院研究总监周丽莎认为,新"国九 条"有助于构建良好的市场环境,保 持市场的稳定,并且鼓励中长期投资 者持股稳定,避免了炒作股价的风 险。这意味着上市公司将更加注重长 期稳定的分红,这种分红方式有望为 投资者带来更为可靠的正向收益,并 与投资者分享价值,从而回报社会。 此外,将有助于提高市场透明度和规 范性, 进而吸引更多的长期投资者参 与市场;有助于遏制短期投机行为, 促进市场的健康发展。

也有业内人士表示, 五家国有银 行等多家上市公司宣布中期分红计 划,既是积极响应监管要求,同时也 满足了投资者对稳定可预期回报的需 求,有利于提升投资者获得感、增强 投资信心。

来源:新华社

《2024"助微计划"倡议书》发布

近日,中国银行业协会联合全国 工商联共同发布《2024"助微计划"倡 议书》(以下简称"倡议书"),引导金 融机构坚持把金融服务实体经济作 为根本宗旨,将更多金融资源用于促 进小微企业和个体工商户发展,不断 激发经营主体活力,助力经济持续健

倡议书基于近年来实施"助微计 划"的探索与实践,结合当前有关政策 要求和人民群众关切,倡议金融机构 立足做好科技金融、绿色金融、普惠金 融、养老金融、数字金融五篇大文章, 从聚焦服务实体经济、助力小微经营 主体提升融资质效,聚焦发展新质生 产力、助力小微经营主体激发创新创 造活力,聚焦服务乡村振兴、助力增强

"三农"领域金融支持力度,聚焦创新 绿色金融产品、助力小微经营主体绿 色低碳发展等四个方面,共同打造与 实体经济发展相适应的小微金融服务 体系,使金融活水精准滴灌实体经济, 共同助力小微企业、个体工商户等经 营主体高质量发展。

据介绍,自2020年以来,在金 融监管部门指导下,中国银行业协 会会同全国工商联及有关金融机构 持续开展"助微计划",推动有针对 性地优化小微金融资源配置,提升 小微金融服务水平,对支持小微企 业和个体工商户抗击疫情、恢复生 产、回升向好、增强活力发挥了积极 助力作用。

来源:人民网



